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Dans une démarche de développement durable, le Comité Départemental Olympique et Sportif 

de Moselle (CDOS 57) souhaite faire une étude sur les pratiques existantes des associations mosellanes 

en matière de recyclage du matériel sportif.  

Le Filon Moselle, souhaitant développer un projet sur cette thématique dans le cadre de « la 

Fabrique à Initiative », travaille en collaboration avec le CDOS 57. Le Filon Moselle est une association 

qui a pour ambition de créer et d’accompagner des projets dans le champ de l’Économie Sociale et 

Solidaire. 

 

Nous sommes parties du constat que souvent le matériel de sport qui était inutilisé ne trouvais pas 

de seconde vie et que certaine personne ne pouvait pas accéder à une pratique sportive du fait que 

les équipements étaient bien souvent assez onéreux pour une grande partie de la population. Partant 

de ce constat là et du fait que bien souvent ce matériel qui pourrait être réutilisé finissait à la 

déchèterie, nous avons recherché des solutions qui pourraient résoudre ce problème et faire un geste 

pour la planète.  

C’est tout naturellement que nous nous sommes tournés vers un projet qui centré sur l’utilisation 

de matériel de seconde main, même si les directions du projet seront données par le futur porteur.  

Pour ce faire nous avons voulu sonder nos associations afin de définir la demande. Nous avons 

également fait un benchmarking de ce qu’il se faisait en France dans les autres régions (cf. dossier : 

« Récapitulatif des projets de recyclage de matériel sportif dans les autres CDOS et leurs 

fonctionnements ») afin de déterminer ce qui fonctionne et ce qui fonctionne moins bien. Nous avons 

effectué des réunions avec des clubs afin de revenir sur leurs réponses sur le questionnaire et avoir 

une discussion plus précise sur leur besoin.  
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Ce questionnaire a été soumis par le Comité Départemental Olympique et Sportif de Moselle aux 

clubs mosellans et à leurs comités par le biais des réseaux sociaux et directement par mail en passant 

par une liste de contacts existante. 

 

Le questionnaire est modulé de manière que l’on puisse interpréter avec facilité et en profondeur 

toutes les réponses notamment en ayant les point de vue des comités départementaux et du point de 

vue des clubs. Un schéma des réponses possibles et des chemins pouvant être pris selon les choix 

communiqués est disponible en annexe.  

Nous avons fait en sortes d’obtenir des réponses plutôt précises afin de pouvoir interpréter avec  

exactitude nos résultats. Nous avons également en possession les données des personnes et des 

associations. Afin de respecter une politique de protection des données personnelles, nous nous 

engageons à ne pas communiquer ces dernières, elles ne seront ni partagées, ni utilisées à d’autres 

fins que la communication entre le CDOS 57 et l’association. Ces données nous sont utiles 

uniquement pour recontacter les associations qui ont posées des interrogations, ou qui souhaitaient 

suivre le projet ou s’y impliquer.  

 

Nous avons recueilli les informations en utilisant un outil de création de formulaire : Microsoft 

Forms (lien vers le questionnaire : https://forms.office.com/r/MwWi4Xjvxr ). Nous avions besoin de 

savoir à qui nous nous adressons, c’est pour cela que nous avons demandé le nom, le prénom, le poste 

occupé au sein de l’association ainsi que l’adresse électronique à fin d’avoir la possibilité de 

recontacter les répondants.  

Nous avons ensuite demandé quel était le nom de leur structure, leur fédération d’affiliation ainsi 

que de nous indiquer s’il était un comité ou une association sportive. A partir de ce moment-là, les 

réponses sont séparées afin d’avoir des points de vue différents. Pour les clubs nous avons demandé 

leur lieu d’exercices, cela pourrait nous permettre plus tard d’identifier des lieux où les clubs ont une 

politique tournée vers le développement durable. Dans une première partie nous essayons de 

déterminer si les structures sont en clin à donner leur matériel. Dans un second temps nous cherchons 

à déterminer s’ils seraient prêts à utiliser du matériel de seconde main et sous quelles conditions. Puis 

dans un dernier temps nous parlons des différents outils de développement durable du mouvement 

sportif ainsi que de leur intérêt sur ces thématiques.  

Dans la prochaine section de ce document vous retrouverez les résultats ainsi que notre 

interprétation de ces derniers.  
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a. Quelles sont les structures représentées dans cette étude ?  

 

 

 

  

Nous pouvons voir que le Football est bien plus largement représenté que d’autres disciplines 

(45%). Ceci est à prendre en compte lors de l’interprétation même si nous avons la chance d’avoir un 

large panel de disciplines et que nous pouvons en faire ressortir certaines pratiques.  

Football
45%

EPGV
9%

Athlétisme
8%

Basket
8%

Plongé
5%

Escrime
3%

Sport de quilles
3%

VB
3%

CK
2%

Ski
2%

Triathlon
2%

Aeromodélisme
1%

Aviron
1%

Badminton
1%

Gymnastique
1%

Handisport
1%

Lutte
1%

Natation
1%

Parachutisme
1%

Rugby
1%

Tennis de table
1%

UGSEL
1%

Voile
1%

Le nombre de clubs et comités représentés par disciplines dans les 103 premières 
réponses au questionnaire

Football EPGV Athlétisme Basket Plongé Escrime

Sport de quilles VB CK Ski Triathlon Aeromodélisme

Aviron Badminton Gymnastique Handisport Lutte Natation

Parachutisme Rugby Tennis de table UGSEL Voile

: Volley-ball : Canoé-Kayak
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Ce graphique nous permet de constater si les associations mosellanes ont été représenté sur tout 

le territoire de la Moselle. A l’aide des réponses nous pouvons également préciser les lieux où l’on 

pourrait potentiellement travailler en partenariat avec une ou des associations.  

 

b. Don de matériel 
 

Point de vue des comités 
 

Point de vue des clubs 

  
Les Fédérations de Voile, de Gymnastique et de Ski 
proposent des programmes de réutilisation de matériel.  
 

Les Fédération de basket-ball, de football, de lutte et 
disciplines associées, Education physique et Gymnastique 
Volontaire et la fédération de tennis de table ont des 
programmes de recyclage du matériel 
 

  
Un seul comité s’implique dans un programme de recyclage 
du matériel, le comité de voile (le programme sera détaillé 
plus loin au point numéro 15.)  
 

Des clubs ont trouvé un système de recyclage du matériels 
dans ces disciplines : Canoé-Kayak, Aéromodélisme, EPGV, 
Basket-ball, Football, Handisport et Tennis de table 
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Autre :  
En projet  
Très peu de matériel sport 
Pas pensé 
Création d’un fond de matériel pour le mettre à disposition 
lors de compétition par exemple 

Autre :  
Mauvais comportement individuel 
Méconnaissance 
Peu de matériel 
Rien a jeté 
Trop de type de produit à gerer 
Matériel HS  
 

  
/   Autre :  

Bourse d’échanges 
Don des anciens vêtements à des assos caritatives 
Mise à disposition de d’autres structures 
Distribution du matériel aux enfants de la commune 
Don aux écoles 
Ferailleur 
Don à des assos en Afrique  
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Le comité départemental de voile recycle son matériel en 
collaboration avec des déchetteries 

En lien avec un programme fédérale :  
Tennis de Table : Collecte des revêtements de raquettes de 
tennis de table pour offrir en Afrique  
En lien avec un acteur externe :  
Football : Remise des anciens ballons à la SPA  
Basket : Recylage des ballons  
Handisport : don du matériel 
Basket : dons aux écoles  
Action en interne à l’association :  
EPGV : Revente aux adhérents 
Aéromodélisme : Réutilisation ou revente de certains 
système 
Canoé Kayak : Don à des actions humanitaires 
Canoé Kayak : Ont des outils pour faire eux même des 
réparation 

 

  
« Non » : Le comité départemental de natation indique 
qu’il n’y a pas de matériel à recycler.  
Nous pouvons voir que toutes les structures souhaiterais 
redonner son matériel et certaines d’entre elles 
souhaiterais les vendres si elles en ont la possibilité.  

Non : Pas de matériel necessaire à la pratique  
Nous pouvons voir que la plupart des structures souhaiterais 
redonner son matériel et certaines d’entre elles souhaiterais 
les vendres si elles en ont la possibilité.  
Cependant il y a 5 clubs qui se séparerait de leur matériel 
uniquement s’ils peuvent le vendre. Nous pouvons 
potentiellement déduire de ce résultat que ces structures ont 
des besoins économiques pour renouveler leur matériel. Pour 
ces structures, une solutions types « vente en ligne à un tier » 
ou « vente à un stand lors d’événement » serait peut-etre 
une solution plus adapté.  
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c. Recevoir du matériel 

 
Point de vue des comités 

 
Point de vue des clubs 

 
 

« Non » : Natation, Badminton 
Certains comités serait prêt à recevoir du matériel 
d’occasion gratuitement mais la plupart serait prêt à 
acheter le matériel.  

« Non » : EPGV, Sport de quilles, basket-ball, Volley-ball, 
Athlétisme 
Certains clubs serait prêt à acheter du matériel d’occasion 
mais la tendance est inversé par rapport aux clubs (surement 
par manque de moyen de certains club), la plupart serait prêt 
à recevoir gratuitement du matériel. 

  
 Nous pouvons déduire de ces réponses que la capacité des clubs à s’équiper est plus limités que pour les  
 comités. 
 

Pourquoi n'utiliseriez vous pas de matériel de 2nd main ?  
Rien à recycler  
Normalisation du matériel 
Sécurité  
Etat du matériel (pas trop usé) 

Pourquoi n’utiliseriez vous pas de matériel de 2nd main ?  
Sécurité et normes 
Efficacité du matériel 
Qualité du matériel / Etat 
Entretien et réglage personnalisés 
La municipalité qui gère le matériel 
Hygiène (par exemple : tapis) 
Contrainte d’utiliser uniquement du matériel neuf  
Par respect pour les membres qui payent assez cher leur 
cotisation  
Pas adaptés aux exigences d’entrainement 
Pas de vestimentaire  
Risque de casse  
S’il n’y a pas de contrôle sécuritaire sur l’article 
Pas aux couleurs du clubs 
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Autres 
Voilier et matériel de navigation 
Ski alpin et ski de fond 
Enrouleur au sol et appareil électronique escrime 

Autre :  
Tablette  
Matériel de football 
Matériel de gym 
Matériel de plongé sous-marine et vêtements en néoprène 
Matériel éducatif 
Mini panier de basket 
Piste d'escrime, piste ou plaque 
Matériel d'échauffement 
Petit équipement individuel : palmes, tuba, masque  
Moteur thermique ou électrique, radiocommande, servo, 
électronique embarqué 

  

/ Autre :  
Impliquer des services civiques en plus des PEF  
Armurerie : Faire du neuf avec du vieux  
Atelier d'art pour création avec des déchets   
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d. Implication des clubs et des comités dans le développement durable  
 

Cette section est commune aux comités et aux clubs.  

 

 

 

Nous pouvons constater sur les figures ci-dessus qu’il y a une grande méconnaissance des 

outils de développement durable par nos associations mais qu’un nombre non négligeable d’entre 

elles sont intéressées par ses thématiques.  
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Nous avons utilisé cette question contacter et convier des comités et des associations pour 

avoir une discussion avec eux pour déterminer plus précisément leurs besoins, essayer de trouver des 

solutions plus adaptées et avoir leur avis sur la forme que pourrait prendre le projet.  

Un compte rendu de ces entretiens est disponible dans la section suivante.  

 

 

 A partir de cette interrogation nous avons déduit qu’il y avait une demande d’article de sport 

de seconde main et que des structures sont prêts à travailler en coopération ou en partenariat avec 

ce projet.  
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Nous avons également laissé une question ouverte afin de laisser la possibilité aux structures de 

s’exprimer librement sur le sujet. Voici un échantillon de ce qu’il en est ressorti :  

- « Dans le contexte particulier de l'escrime il faut tenir compte d'une part de la technicité 

(électronique, électricité, etc.) pour le gros appareillage, voire pour la réparation des armes 

individuelles, d'autre part des impératifs sécuritaires (normes FFE 350 Newtons / FIE 800 à 

1600 Newtons pour les tenues et masques, et les armes (FIE lames maraging), etc. Au 

lancement de mon club, j'ai eu la chance d'acquérir du matériel d'occasion d'un autre club de 

Meurthe et Moselle : cela nous a permis de faire nos premiers pas, alors que nous partions de 

zéro en termes d'équipements... Pour créer de nouvelles structures ou antennes le recours à 

du matériel et équipement d'occasion peut être une bonne approche... » 

- « Faire un atelier de réparation de bateaux (-Carbonne, fibre, PE) Echange de matériel. Trouver 
du matériel d'occasion adapté au différent public » 

- « Il ne faudrait pas que cela coûte de l'argent aux clubs ou aux fédé pour le fonctionnement 

de ces structures. » 

- « Je souhaiterai pouvoir recycler mon matériel que ce soit sous forme de réparation, don, 

recyclage, transformation ... » 

- « Je trouve la démarche très intéressante mais malheureusement je n'ai pas le temps... » 

- « L'aéromodélisme n'est pas vraiment adapté à l'entrée dans le projet d'une recyclerie du 

sport. » 

- « Le tri des déchets reste au niveau de l'association un cauchemar à gérer et garantir. Une 

réelle éducation des consciences reste plus que jamais nécessaire. » 

- « Les principaux matériels avec des changements réguliers sont les ballons et là nous sommes 

liés à l'homologation. Souvent avant d'être trop usé, c'est un souci de valve aussi s'il pouvait 

exister un atelier de réparation cela pourrait peut-être aider. Pour le reste, il s'agit surtout des 

vêtements qui sont le plus souvent finalement laissés aux membres quant ils ne leur 

appartiennent pas déjà. » 

- « Notre association n’est pas vraiment concernée par le recyclage de son matériel. Nos tapis 

qui ont 25 ans sont d’une grande qualité et pourront être utilisés encore 25 ans. Depuis la 

pandémie tout le matériel a été vendu à chaque adhérent. Chacun a son propre matériel. Donc 

à part des tapis nous ne stockons plus de matériel.  Super initiative pour les grosses structures. 

Merci. »  

- « Notre club étant situé en zone rurale, il est important de pouvoir disposer d'un lieu de 

recyclerie du sport à une distance raisonnable. » 

- « Nous sommes un petit club qui vient de naître et il y a plein de 3ans nous n’avons pas 

beaucoup de temps à consacrer car nous n'avons pas encore beaucoup de bénévoles. » 

- « Pas beaucoup de temps à consacrer en dehors de la gestion du club. » 

- « Racheter du petit matériel pour la pratique jeunes afin de réaliser des économies » 

- « Si un site internet peut voir le jour, ce serait bien. » 
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Les entretiens avec les clubs sont en annexes de cette étude.  

20220223_Échange 

club et comité sportif.docx

Entretien 
10-03-2022.docx

 

Ce que nous en avons retirés :  

- Le club de football de Montigny-lès-Metz avait son propre service de flocage qu’il utilisait pour 

floquer les vêtements que les pratiquants voulaient mettre aux couleurs du club ainsi que les 

maillots qu’ils récupèrent auprès de d’autres clubs pour les mettre à disposition lors des 

entrainements.  

- Le club de Canoë Kayak de Bouzonville travaille avec la croix rouge pour envoyer les gilets au 

Burkina Faso et à son propre atelier de réparation pour les canoës qui ont souvent besoins de 

réparations mineures. 

- Le comité d’escrime met en relation ses clubs pour transférer du matériel de clubs en clubs 

pour répondre à des besoins comme des changement de taille des usagers, hausse du nombre 

de licenciés dans certains clubs, mise à disposition lors des événements. Ils travaillent 

également avec des couturières pour remettre en état certaines tenues et réutilise le matériel 

usé comme outil d’entrainement ou d’initiation. 

- Le club d’escrime de Sarrebourg qui est aussi tourné handisport propose aussi de récupérer 

des fauteuils non prévus à la pratique de l’escrime fauteuil car il existe des moyens de fixation 

à la piste d’escrime donc la pratique est possible via un fauteuil classique. Le club propose aussi 

de mettre à disposition du matériel non spécialisé mais ludique à mettre à disposition des clubs 

pour faire varier les entrainements.  
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Durant toute cette étude nous avons pu prendre connaissance des pratiques mises en œuvre 

par les associations sportives mosellanes en termes de recyclage du matériel de sport. A noter encore 

une fois que les interprétations sont à prendre en compte avec le contexte où l’on a uniquement 103 

réponses et que 45% des répondants sont des clubs de football.  

Dans un premier temps, nous avons mis en lumière que très peu de programmes fédéraux 

existaient, ou alors sont méconnus par les associations et les comités départementaux. Ils sont donc 

très peu exploités par nos clubs. Pour les clubs ne recyclant pas leur matériel nous avons déterminé 

les facteurs qui les freinent dans cette démarche. Nous en avons mis en lumière deux facteurs : 

l’inexistence d’établissement de recyclage du matériel sportif et la méconnaissance des filières de 

revalorisation des associations. Et nous avons donc voulu savoir que faisaient-ils du matériel non 

utilisé. En général il est conservé et stocké par les associations ou alors ils finissent en déchèterie. Nous 

avons proposé la solution de la recyclerie du sport aux associations et 98% des associations sont prêtes 

à faire dons de leur matériel à une recyclerie. D’où la pertinence du développement d’une recyclerie 

en Moselle ou d’un programme de réemploi porté par le mouvement sportif.  

Ensuite, nous avons voulu savoir si les associations serait prêtes à recevoir du matériel de 

seconde main pour leurs pratiques. Question à laquelle elles ont répondu favorablement à plus de 

90%. A noter que dans les associations favorables à recevoir du matériel d’occasion, plus de 60% 

souhaiterais recevoir ce matériel gratuitement, une offre pour les partenaires / bénéficiaires est 

potentiellement à réfléchir. Les clubs refusant de recevoir du matériel de seconde main travaillent 

pour la plupart avec du matériel qui doit répondre à certaines normes de sécurité. Également nous 

avons voulu savoir ce que les associations seraient susceptible d’acheter comme bien et service auprès 

de la recyclerie. Nous en avons tiré certaines tendances pour le petit matériel, les récompenses et le 

gros matériel ainsi que des choses que nous ne pensions pas pouvoir intégrer au sein d’une recyclerie 

du sport comme les tablettes qui servent de plus en plus à remplir les feuilles de match par exemple. 

Puis nous voulions savoir quels outils et services pourrait mettre en place la recyclerie pour 

accompagner le monde sportif à la transition écologique ; les ateliers de revalorisation, de réparation 

et de sensibilisation sont majoritairement réclamés.  

Pour clôturer le questionnaire nous avons essayé de savoir à quel point les outils du CNOSF en 

rapport avec le développement durable sont connus. Pour plus de 90% des associations ne connaissent 

pas les deux outils du CNOSF. Une présentation et une promotion de ces outils seraient pertinents 

pour les associations sportives mosellanes. Environ 50% des répondants seraient intéressés par cette 

présentation.  

Pour conclure cette étude, nous pouvons souligner le fait que certaines associations 

mosellanes mettent en place des dispositifs originaux pour s’impliquer au mieux dans la transition 

écologique. Afin d’avoir de meilleur résultat, un complément de cette étude pourrait être fait autour 

des clubs des disciplines non représentés ou peu représenté dans ce questionnaire. Un élargissement 

sur le territoire français en passant par les autres CDOS pourrait mettre en lumière d’autres dispositifs 

mis en place par d’autres clubs sur d’autres territoires. Certains dispositifs pourraient être mis en avant 

par le CNOSF, les CROS, les CDOS ou mis en place aux seins des fédérations sportives.  

 

Nous remercions les associations ayants pris le temps de répondre au questionnaire.   
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- Plan du questionnaire 

o « Formulaire pour les clubs et les comités départementaux » 

- Excel des réponses aux questionnaires  

o « Anonymes - Votre association et le recyclage de matériel sportif. (1-104) » 

- Synthèse de la réunion avec les clubs numéro 1  

o « Entretien 25-02-2022 » 

- Synthèse de la réunion avec les clubs numéro 2 

o « Entretien 10-03-2022 » 

 

 

 

 


